



编者按

“十四五”是推动黄河流域生态保护和高质量发展的关键时期，作为沿黄城市的淄博，在打造公园城市、城市空间提质增效的过程中抓好重大水利任务贯彻落实，加强城市生态水系和防洪排涝体系建设，为淄博实现高质量发展加码蓄力。

2021年，淄博市水利局牵头编制了《淄博市“十四五”期间和2021年度水资源保护利用行动方案》，着力开展水环境治理能力提升、水资源节约集约利用能力提升、水旱灾害防治能力提升、水生态保护修复能力提升四大提升行动。淄博市水利局联合大众日报淄博融媒体中心推出“守望河湖看淄博”栏目，立足淄博防大汛、抗大灾，聚焦淄博重点水利工程建设，展现淄博以水定人、以水定产，走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的节约集约发展之路。

创新治水思路 要安全也要“颜值”

淄川治理修复骨干河道和重点水利工程效果显著

2019年，第9号台风利奇马过后，在淄博市委、市政府的统一部署下，在淄博市水利局的精心组织指导下，淄川区展开了全区骨干河道和重点水利工程的治理修复，累计投入资金13.6亿元，对孝妇河、淄河、范阳河等骨干河流及支流进行了综合治理，并对淄川全区16座水库塘坝进行了水毁修复，对23处小型泄洪沟进行了清淤疏浚，确保了全区的行洪安全。

修治河道 提高水能

“杨寨桥在利奇马台风过后，原来的桥墩被洪水冲垮、桥梁中断，对此，区里及时安排对桥梁进行补充设计。杨寨桥从2019年10月份开始重建，在2020年6月份建成。”

11月24日，在淄川区双杨镇，宽阔的杨寨桥横跨在孝妇河面上，淄川区水利局党组成员、副局长谭延滨向记者介绍了杨寨桥新貌，他说，新杨寨桥跨度从原来的不足50米，延长为80米，宽度从原来的不足7米，加宽到26米。

据了解，杨寨桥仅仅是孝妇河干流治理工程淄川段的一隅。孝妇河干流治理工程淄川段总投资8.58亿元，整治河道共计21.98公里，完成河道清淤18.3公里，修建防洪墙、石笼护坡等32.78公里，安装污水管道14.73公里；拆除重建西龙角、洞村、南石、董家、月庄5座桥梁，扩建赵瓦新桥和月庄新桥，改建洞村、董家、杨寨、殷家4座钢坝闸。

“我们对孝妇河分段施策，提升防洪标准一步到位，孝妇河干流万山河至淄河大道段26.4公里河道，防洪标准提升至20年一遇。”谭延滨说。



洞村桥附近钢坝闸拦蓄河水。

而面对孝妇河治理如此浩大的工程，各标段也展现出了惊人的战斗力。

“金城建设承接的孝妇河干流治理工程淄川段第三标段工程，全长8.61公里，总工期18个月，计划2020年主汛期到来之前，完成河道清淤扩挖、岸坡护砌、堤防加固等项目，工期紧、任务重。”在昆仑镇洞村桥边，金城建设有限公司市政部经理张刚告诉记者，在新冠肺炎疫情压力之下，公司经过近三个月的昼夜奋战，共修筑河道防浪墙、护坡15公里，完成河道清淤近10公里，累计浇筑混凝土近5万立方米，提前12天完成主体施工，圆满完成了施工任务。

值得注意的是，在孝妇河淄川段治理的过程中，淄川区注重护水亲水、人水和谐，同步设置的4处钢坝闸，保证平时能蓄水成湖，汛期能开闸泄洪；引入格宾石笼、生态框格等生态治河手段，防护等级较低河段采取草皮护坡等形式，使河道迅速恢复生机。

保护河道 跟进管理

全域治水，全民治水，提升河情水情，改善生态环境，需要河流沿线密切配合、分段施治、联防联控，相关部门要加强指导督导，强化执法检查。

视线转到淄河，城子桥下河水奔流不息，与远方的山峦共同组成一幅美妙的山水画。

“淄河在治理前到处是坑坑洼洼，河道惨不忍睹，存在较大的防洪隐患，经过治理和几十名河长不间断管护，淄河水生态也在逐渐改善，两岸的植被恢复较快，防洪标准也提高了。”淄川区水利局工作人员赵君孝介绍，淄河干流治理工程淄川段投资2.27亿元，整治河道共计18.38公里，完成河道清淤18.38公里，开挖土石方242.4万立方米，修建岸墙、石笼护坡18.7公里，改建漫水桥1座。

吃过午饭，淄河镇小口头村巡河员董新军又开始在淄河的支流幸福支流巡看起来。这个曾被乱树杂木堵塞的河道，在

2019年台风利奇马到来时，洪水漫上岸岸，让整个村子处在了危险边缘。

据了解，幸福支流治理工程投资3785万元，整治河道4.65公里，清淤疏浚土石方18.8万立方米，砌筑防洪墙1.07万立方米，浇筑混凝土0.49万立方米，改建桥梁1座。如今，小口头村河道里乱树杂木不见了，水流也通畅了，村民脸上又露出了幸福的笑容。

对原有防洪标准低、阻水严重或年久失修的桥梁进行拆除重建，累计拆除重建桥梁16座；在范阳河三台村等段、淄河城子村等段增设沿河围网，增加重点部位安全防护能力的同时，解决了向河道内倾倒垃圾等问题；对河道管理范围进行划界，埋设河道界桩1093个，并形成矢量坐标数据……不难看出，淄川区在骨干河道和重点水利工程的治理修复过程中，对隐患部位和薄弱环节充分考虑了后续管理需要，治理河道的同时跟进管理，解决了有水即淹、来洪就阻的难题。

美化河道 求变创新

走在通往昆仑镇郭庄村的柏油路上，景色令人心旷神怡，范阳河河水澄净，小广场设施齐全，盛郭路干净整洁，谁又能想到几年前这里还是下雨就淹、垃圾满路的景象。

“台风来的时候，河水涨到了桥上一米多高，而今年这么大的雨水，一点都没淹，不管是桥还是路都非常畅通。”郭庄村党总支书记、村委会主任孙兆玉感慨道，整治了河道，修缮了桥路，村容村貌也好了起来。

得益于孝妇河干流治理范阳河郭庄段工程，郭庄村在治理

修复河道的同时，沿河建设了休闲文化广场，为群众提供了沿河观景、休憩运动的场所。

范阳河治理工程投资7068万元，整治河道9.6公里，完成河道清淤9.32公里，新建石笼、生态框等护岸工程5.97公里，新建郭庄、三台、小邢、河夹、大邢等6座漫水桥，维修拦河坝3座，新建溢流堰1座，让河更畅、水更澈。

淄川区骨干河道和重点水利工程的治理修复，除了上述成果，其他工程段在防洪泄洪上也有质的飞跃。贾村水闸至淄河大道段泄洪能力达到801m³/s；淄河大道至出境段，防洪标准提升至100年一遇，泄洪能力达到1335m³/s；淄河干流18.38公里河段达到20年一遇防洪标准，太河水库至黑旺矿坑段泄洪能力达到700m³/s；范阳河葫芦山水库上游10公里河道，达到20年一遇防洪标准；岷庄支流、幸福支流也分别达到了20年一遇和10年一遇防洪标准，解决了5条河道沿线的防洪保安问题。

河道扩挖疏浚、岸坡防护、改建桥梁、建设拦蓄水建筑等工程措施，提高了河道防洪能力，淄川区也在改善河湖周边生态环境，建设美丽河道景观。

“我们正在从治水的思路求变创新，从原来只注重防洪安全变为现在确保安全的前提下，结合多种元素，融入水生态、水环境、水文化，对主要河流打造旅游观光带，做到防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化，一个都不少。”谭延滨表示。

如今，“水清、河畅、岸绿、景美”的自然景观正在淄川形成。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋

碧波粼粼的张相湖。

别样宣讲会 激发爱国心

11月30日上午，绿衫园小学举办了一场别开生面的十九届六中全会精神宣讲会，通过邀请山东响水涯农业科技发展有限公司义务讲解员分享老照片背后的故事，让学生们更直观深刻地了解老一辈人从温饱不足到过上好幸福生活的历程。

此次宣讲会邀请了一年级五班学生高涵蕾妈妈主讲。高涵蕾妈妈作为媒体人，也是山东响水涯农业科技发展有限公司的义务讲解员，她结合公司多年来的发展历程，向孩子们讲述了老照片中上世纪七八十年代中国普通家庭的生活场景。从黑白电视、磨盘，到当时孩子们玩的游戏，讲解内容涵盖了吃穿用度方方面面。一张张老照片直观生动，加上主讲人分享的童年记忆，让孩

子们清晰地了解了爸爸妈妈小时候的生活，也明白了如今的幸福生活来之不易，作为学生更应该好好学习，勤奋努力，将来做一个对社会有用的人。

绿衫园小学多年来重视学生的爱国主义教育，经常举办不同形式的宣讲会。十九届六中全会精神宣讲会让学生能够深切感受到中国近百年来发生的翻天覆地的变化，从而将红色精神传承下去。学校老师表示，宣传十九届六中全会精神的过程，是一堂有理又有力的思想政治理论课，同时也让孩子把“天下事”和“少年心”结合起来，把“大时代”和“大格局”结合起来，把“真本领”和“好身体”结合起来，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。王玉娜

封路公告

因政通路提升改造，雨、污水管线接入柳泉路既有管线，需对政通路（柳泉路—南营东三巷段）、柳泉路东侧非机动车道（中润大道—政通路段）进行封闭，过境车辆禁止通行。时间自2021年12月7日至2021年12月22日，提醒过往车辆绕行。施工期间，给沿线群众和车辆出行带来不便，深表歉意，敬请谅解和支持。

淄博市公安局交通警察支队
淄博高新技术产业开发区大队
淄博高新城投资运营集团有限公司
2020年12月6日

封路公告

因南石路南延道路工程施工，需对南石路（裕民路—高新区植物园）段进行封闭，所有车辆禁止通行。时间自2021年12月6日至2022年5月31日，提醒过往车辆绕行。

淄博市公安局交通警察支队
淄博高新技术产业开发区大队
淄博高新城投资运营集团有限公司
2020年12月6日